

南京六合

## 田间孤坟长眠着一位女战士

几代村民自发为其扫墓,如今孤坟远迁,经快报联系,老兵有望魂归故里

南京市六合区程桥镇唐楼村的田边,有一座全村老少都熟知的孤坟,长眠在里面的是一位解放军女战士姜秀喜,1949年冬,她随部队在唐楼村驻扎时,因病去世,时年25岁。

几十年来,每年清明节,村民都会自发去姜秀喜的坟上看一看,烧点纸钱。不过,由于田地改造,今年4月初,这座坟被迁往了距离村子5公里外的马长岗公墓。再去扫墓,对于大部分村民来说,已非易事。“我们希望通过现代快报,能够找到她的亲人,让她早日魂归故里。”村民们说。

现代快报记者 陈志佳



几十年来,村民每年都会到姜秀喜坟上看看 现代快报记者 马晶晶 摄

虽是孤坟  
但全村人都挂念

4月底,现代快报记者驱车来到六合区程桥镇唐楼村,虽然天上下着雨,但车子刚拐上村中小路,就能看见村头聚集着老老少少10多位村民。“听说有人要来看姜秀喜的墓,村民们都出来了,因为这个墓大家都很挂念。”村民郭师傅说。

跟着村民们步行了大约两分钟,来到了一片非常开阔的稻田,“原来这里有不少坟,现在基本上都搬迁到公墓里去了。”郭师傅说,“姜秀喜的墓也一样,只不过村民对她的感情比较深,虽然遗憾起出来了,但坟头还没有平掉。”顺着郭师傅的指引,记者看见了这处已经被挖开的坟包,里面埋着棺材的痕迹依旧很明显,“起坟那天,几乎全村人都来了。”今年75岁的姜庆运老人说,“虽然村里对姜秀喜仍有印象的老人只剩下了几个,但大部分村民对她还是很敬仰的。”谈起起坟当天的情况,姜庆运说:“棺材一打开,里面的军鞋和军帽仍然能够辨认清楚,最让我们惊讶的是,姜秀喜生前最喜爱的一把梳子和一支钢笔,看上去一点都没有损坏。”

英年早逝的姑娘  
曾是村里的“红人”

严富友今年83岁,是目前居住在村里和姜秀喜接触最多的老人。那是1949年冬天,全国刚刚解放不久,一天早上,一支七八十人的队伍驻扎在了村外,“那年我18岁,经常会去看看解放军战士,姜秀喜当时是部队里的卫生员。”严富友回忆说,“她应该是25岁,留着一头齐耳短发,十分精神干练。”

因为能歌善舞,姜秀喜在村子里渐渐成了“红人”。严富友说:“她经常唱歌给大家听,唱得非常好,有时候也一边哼着歌一边跳段舞蹈,很好看的。”其实,姜秀喜之所以获得了村民们的喜爱,更关键的是,她经常抽空帮助村子里的孩子读书认字。姜庆运说:“我那年才10岁,刚刚开始认字,就跟着她学习,说起来,她是我们很多人的启蒙老师。”

突然有一天,村民们得知了一个噩耗,姜秀喜因病去世了。严富友说:“没几天后,她就葬在了我们的田间,下葬那天,有人把她生前最喜爱的梳子和钢笔,放进了棺材,没想到几十年过去了,这些东西还在。”

无亲有故  
村民自发扫墓数十年

姜秀喜去世大约一周后,这支部队就离开了唐楼村,走之前,部队的首长姜在姜秀喜的墓前,立了一块木质的墓碑,姜庆运说:“上面写着——山东省牙前县上上都村姜秀喜之墓,都是姜秀喜教我认识的字。”

从那时起,每年清明节,唐楼村的村民都会自发去姜秀喜的墓前扫墓,这一扫就坚持了几十年,传承了几代人。姜庆运说:“一方面我们感激她对村子的贡献,另一方面,我们也觉得她就是我们的家人。”据姜庆运介绍,唐楼村里有数十位村民,和姜秀喜一样祖籍是山东,再加上同姓姜,因此,大家一直把她当做自家人一样,“所以我们年年都给她扫墓,一直没有间断过。”姜庆运说,“但是现在墓地搬迁了,接下来就不知道该怎么办了?”

姜庆运说的搬迁,就是姜秀喜的墓已经从村子里迁到了公墓里,而此处公墓距离唐楼村有5公里的距离。“距离太远,我们也都年龄大了,这以后还有谁能帮她扫墓呢?”姜庆运说到这里,脸上充满了无奈和担忧。

经快报多方联系  
老兵有望魂归故里

几十年的感情,早已让唐楼村的村民把姜秀喜当成了家人,不过,面对坟墓远迁的现状,大家很无奈,只得想到是否有可能让这名解放军女战士,能有一天回到故乡,回到自己亲人的身边。4月初,郭师傅通过查找发现,墓碑上写着的牙前县早已不存在,经过区划调整后,现在归属于烟台市海阳市成城镇,“上上都村的名字还是对的,我们也联系了当地的警方,看能不能找到相关的户籍资料。”郭师傅说。

昨天下午,现代快报记者联系了上上都村的姜书记,经过查找,姜书记表示,姜秀喜确实是上上都村人,“据村里老人说,姜秀喜去世后,她的父母曾经去南京寻找过她的坟墓,但是没有找到。”姜书记说,“没想到快报主动和我们联系了,这真是好消息。”

据姜书记说,姜秀喜的父母只有她一个女儿,在她去世后,曾经领养过一个男孩,但目前也已去世了,“目前了解到的情况是,姜秀喜还有堂兄弟在,但是也已经接近90岁了,我们尽量做做工作,能够让小辈把姜秀喜接回家。”

## 盐城

六旬老汉躲进女厕  
男扮女装只为偷拍

快报讯(通讯员 颜俊杰 现代快报记者 姜振军)这两天,盐城滨海一名六旬老汉因为在女厕所偷拍,被警方抓获。

5月1日中午,一名年轻女子在滨海县某医院上卫生间时,突然发现旁边的蹲位下面有一只手拿着手机,似乎在拍照。察觉后,女子匆匆从卫生间出来,同时报警,而偷拍者也很快离开了。

因为害怕,报警人表示,自己也没有看到偷拍者的长相。当地派出所值班民警调出监控,发现一名身穿大红格子衬衫、牛仔裤、黑花皮鞋,戴着口罩的“女人”从卫生间出来,但走路却像男人。警方认为,此人有很大的嫌疑。

民警随后来到事发现场,正巧在门口巧遇此人,民警断定,这人就是作案嫌疑人,当场控制了此人,将其带到派出所讯问。

很快,这名“女子”终于露出了真面目,原来,他是一名男扮女装的老汉。

据其交代,他今年60岁,自己家在农村,因长期和妻子感情不好,老婆多年前就在外打工,他在家带着两个孙子,感到自己压力大,自闭,与村庄上的人也处得不好,渐渐产生心理障碍。今年四月份,他来到县城,为了方便偷拍,他将自己男扮女装,先后三次到某医院的卫生间偷拍,这次是第四次,就被警方抓获了。

目前,涉嫌偷拍的老汉已经被当地警方治安拘留。

## 苏州

农用货车闯禁行高架  
撞护栏四人高空坠落

快报讯(记者 何洁)昨天上午,苏州227省道富元路段发生一起车祸,一辆农用货车闯禁行上了高架,突然失控后撞向护栏。事故造成车内三名大人和一名3岁小孩直接从车内飞出,坠落到高架桥下。目前,伤者正在医院接受治疗。

事发早上8点40分左右,记者从网友提供的图片上看到,事故后蓝色农用车车头挡风玻璃已经不见,车座椅全部前倾。在高架下面,躺着车内飞出的两人,旁边是鲜血淋漓。随后,受伤人员被送往医院抢救。

记者从相城公安分局交巡警大队太平中队获悉,事发时,农用货车由北向南闯禁行上了高架,初步推测是车辆自身故障或操作不当导致车辆失控,车辆先是撞上了中间护栏,后又撞向了一边护栏。

车上共坐有5人,52岁的爷爷开车,带着小夫妻一家三口,其中小孩3岁,另外还坐着一名亲戚。撞击后,由于巨大的惯性,加上都没有系安全带,除那名亲戚没有被甩出车外,其他三名大人和孩子均从车头飞了出去,直接坠落到高架下。据了解,除亲戚仅受轻伤外,其他人都受伤较重。

徐州邳州

## 102岁老奶奶体内取出两颗螺丝

术后第二天老人已能下床,其长寿秘诀是“不爱吃荤爱吃糖”

徐州邳州市102岁老太太汤陈氏,因右侧髌骨骨折内固定物松动到徐医附院求医。昨天,医生经过半个小时的努力,成功将其体内两颗不锈钢螺丝取出,术后,老人身体状况良好。

通讯员 张景良 任中华 现代快报记者 刘清香



躺在病床上的老人 通讯员供图

据老人的小儿子汤先生介绍,老母亲家住官湖镇新华二村,1913年1月出生,育有3个儿子、3个女儿,老大今年已84岁了。“如今,我们一家五代同堂,第5代也有十五六人,年龄最大的12岁,最小的今年才1岁多。”汤先生说,现在,他们全家有200多人。

20多年前,老人不小心从二楼滚到一楼,摔坏了右侧髌骨,到医院进行了手术。可能是后来她不小心碰到了该处,引起内固定物松动,该处皮肤15天前开始发红,接着化脓。因其年龄太大,手术风险大,之前没有一家医院愿意收治她。

徐医附院脊柱外科主任医师冯虎介绍说,老人到医院时,患处

已经红肿化脓,如不尽快进行手术,可能会引起全身感染。“由于病人年龄大,我们对手术的各个环节都做了精心准备。”冯虎称,麻醉师进行了局部麻醉,病人于4月30日上午进行了手术,手术时间持续了半个多小时,结果很成功。5月1日上午,病人即可下床行走。

据介绍,老人喜欢吃素,一两个月不吃荤菜也不嘴馋,最爱吃家乡的粗粮煎饼。老人还有一个饮食习惯,就是特别爱吃甜食。“她每个月都要吃十五六斤糖块,每天嘴里都不闲着,不是水果糖就是棒棒糖。”老人的小女儿说,老人一般每天能吃20多个糖块。

据悉,汤陈氏是徐医附院骨科收治的年龄最大的病人。